

企业人力资源管理中的薪酬管理创新研究

刘瀚泽

(哈药集团股份有限公司人力资源部,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:薪酬管理是关乎职工收入及企业发展的重要工作内容,企业的薪酬结构是否合理决定着职工生活需求能否得到满足,能否提升职工对工作的满意度,也是企业良好工作氛围营造的关键。作为人力资源管理的重要环节,薪酬管理若未能科学开展必将制约人力资源管理的成效。基于此,文章将从人力资源管理中企业所面临的薪酬管理问题及管理创新策略两个方面展开探讨。

关键词:人力资源管理;薪酬管理;创新策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.109

在人力资源管理当中,薪酬管理是整个管理体系建设中的重要内容,在企业现代化发展过程中,需从基础工作出发逐步推进改革,需要通过企业薪酬管理能力的提升以实现对薪酬管理体系的优化与完善。因此,人力资源管理人员应重点进行薪酬管理中缺陷问题的总结与分析,立足企业战略发展规划而实现薪酬管理工作创新与优化,以此发挥薪酬管理在人力资源积极性调动方面的重要作用。

1 企业人力资源管理中薪酬管理的问题分析

1.1 薪酬水平有待提升。知识经济背景下,企业竞争是以高素质、专业性的人才争夺为主,因此高素质人才便成为了企业创新发展的根本所在。然而部分企业由于薪酬待遇水平并不高,制约了人才的引进效果,导致企业在行业竞争中不具备较高的竞争实力,不仅难以吸纳高素质人才加入,也会导致现有人才流失,会使企业缺乏稳固的人才基础而逐渐走向没落。

1.2 薪酬结构设置缺乏科学性。作为企业经济收益创造的主体,职工若未参与企业薪酬管理制度的确定,将会使薪酬结构与职工预期出现差异。同时,若是依据岗位及管理等级的不同而进行薪酬等级的确定,职工将难以发现不同等级岗位的薪资水平差异,不了解企业发展战略,均会制约人力资源团队的结构调整效果。此外,目前技术人员的薪资水平普遍低于管理人员,因而技术岗位人员的工作态度会逐步转为消极,甚至出现人才流失问题。

1.3 绩效考核奖励制度不够健全。目前,部分企业在职工绩效考核时量化标准并未建立,对岗位价值评估不全面,仅以岗位复杂情况作为绩效考核标准,因而绩效考核出现了不够科学合理的问题。一方面,企业会持续性进行绩效考核指标的提升,试图通过挑战性绩效考核指标的建立驱动职工更加努力工作,然而却会使职工具备更高的工作压力,并削弱其工作积极性。另一方面,绩效考核时考核指标设置过于单一,未将职工工作态度、工作方式等因素纳入考量,长此以往,此种考核方式会引发职工心理上的不平衡。

2 企业人力资源管理中薪酬管理创新的可行性措施

2.1 加大市场调研,强化企业薪酬水平竞争力。企业薪酬水平制定时不能局限于自身经验及主观意识,应充分了解市场上同类企业的薪酬水平,了解自身与其他企业之间薪酬水平之间的差异所在。薪酬水平确定时,应派遣专业调查分析员深入市场进行相关数据的收集,对行业平均薪酬水平予以充分了解,并根据企业目前所处发展阶段确定薪酬等级标准,既要保证薪酬水平高于市场平均值,也要保证自身薪酬管理具备较高的经济性,从而提高企业的经济实力。此外,企业应根据职工职位的高低作为分析标准,结合各生产环节的工作目标,综合考量岗位职能及具体的工作内容,以职工所完成工作量的多少作为其所获薪酬的确定标准。企业可在大数据技术的支持下详细统计与分析市场相关数据,精准把握市场薪酬水平的波动,从而为薪酬管理效果的提升提供支持。

2.2 基于按劳分配原则,科学调整薪酬结构。应将职工职业素质与能力高低、工作责任感的强弱、工作强度及环境等因素纳入薪酬结构的

评估考量,通过岗位及技能两个方面实现薪酬结构的合理调整,确保职工薪酬需求的有效满足。首先,应对岗位工资标准进行科学确定,并结合职工的综合技术能力适度调整技能工资,实现职工内在潜力的激发,增强职工在技术强化及业务能力提升方面的主动性,达到工作效率提升的目的。此外,还应加工龄工资,并对特殊工作环境下工作的职工予以一定的薪酬补偿,或是对经常加班的职工给予加班津贴或交通补贴,以此提升薪酬结构的合理性。

2.3 完善绩效考核体系、提高薪酬发放的合理性。为更具实效性地开展薪酬管理,可在薪酬管理中实现绩效管理的有机融合,可在薪酬管理制度支持下通过科学性的激励措施引入,取得更为透明化与公正化的薪酬管理成效。考核评价员工的工作绩效,可实现员工工作内驱力的激发,可将薪酬管理及绩效管理两项管理的优势充分展现出来,因此,管理人员应加强绩效考核体系构建的科学性与完整性,要在个人考核的基础上针对其所在部门的整体工作绩效情况进行评价与分析,采用定量及定性两相融合的绩效考核方式,在职工自评的基础上,结合上级领导考核结果,实现薪酬发放标准的科学制定。在优化绩效考核之后,职工可进一步了解薪酬管理的内涵,可转变其对工作的态度,可营造一个正向、积极的工作竞争环境。此外,还应在绩效考核完善的构建的基础上进一步细化考核指标,综合各方面因素确定量化指标,并保障绩效考核的全方位开展,确保更具合理性地发放职工薪酬。

2.4 建立健全薪酬沟通机制,增强职工对薪酬制度的了解。传统薪酬管理中,是以管理者的立场出发,根据其管理经验、结合企业发展实际制定职工薪酬发放标准,因而关于薪酬管理制度方面,职工的认知较为片面,常会产生抵触薪酬管理制度的情绪。基于此,企业应加强薪酬沟通机制的建立,在管理者及基层职工之间建立通畅的薪酬沟通渠道,确保管理者可走入基层,了解基层职工对薪酬管理制度的理解度与认可度,并收集职工提出的意见与建议,逐步完善与优化薪酬管理制度。在此种人性化的管理模式下,可体现出企业管理者对职工的关心与关注,通过双方相互理解与包容,营造利于企业长效性与优质化发展的工作环境。

结语

作为企业发展主力军的职工队伍是否稳定,职工工作态度是否积极与企业薪酬管理制度的建立与实施效果存在必然关联。为此,企业的人力资源管理部门应牢牢把握企业发展战略,找准薪酬管理方向,实现企业发展战略与薪酬管理的充分融合,在保障企业利益的同时确保职工需求的满足。应通过企业管理层薪酬管理理念的优化、管理内涵与价值的精准把握,薪酬结构的有效优化,薪酬管理体系的公正性与科学性建立,薪酬沟通机制的有效引入,为企业发展奠定稳定的人力资源基础。

参考文献

- [1]刘芹.企业人力资源管理中的薪酬管理创新探讨[J].人才资源开发,2018(10):75-76.
- [2]王雪云.浅谈企业人力资源管理中的薪酬管理创新分析[J].现代经济信息,2015(24):107.